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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Gerhard Poppendieker und Sabine
Hamer (SPD)

und

Antwort

der Landesregierung — Minister flr Natur, Umwelt und
Landesentwicklung —

Olbekampfung auf der Insel Helgoland

1. Welche Moglichkeiten der Olbekidmpfung — Land und See —
gibt es auf der Insel Helgoland?

Eine Olbekdmpfung durch die Freiwillige Feuerwehr-Helgoland (FF-
Helgoland) ist nur in unmittelbarer Kistenndhe und in den Hifen
moglich. Der Feuerwehr stehen folgende Ausriistungsgegenstdnde
zur Verfiigung:

1. 192 m Olsperre .. Hydrotechnik Kiiste 9007
2. 1 St. Combiskimmer ,,Hydrotechnik 11"

3. 1 St. Olmop mit Pkw-Anhiinger

4. 20 St. Olfisser

sowie diverses Kleinmaterial.

Diese Ausriistungsgegenstinde sind in 2 sogenannten ,,Olwehr-Con-
tainern” untergebracht.

2. Wie werden die Container (ALW-Olabwehr) zum Schadensort
betvrdert?

Die Landtagsdrucksachen sind fortlautend und einzeln beim Verlag Schmidt & Klaunig, RingstraBe 19, 2300 Kiel 1, Fernruf 04 31/6 20 95, zu beziehen.
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Dic Olwehr-Container kénnen nicht transportiert werden. Die Ausrii-
stungsgegenstinde miissen auf Geritewagen der FF-Helgotand und
von privaten Fohruntemehmen yum Einsatzor transportiert werden.

3. Ist ftir Seeunfille (O cin enprechendes Schiff/Boot vorhan-
den? Soforieinsatz!

Seegiingige Schiffe der FT-Helgoland stehen tiir den Oleinsatz nicht
zur Verfigung, Aulerdem ist das vorhandene Olwehrgerit auch nicht
fiur den Einsatz avf See gecigner. Fir MaBnahmen im Hafenbereich
kann auf privateigene Boneboote zuriickgegriffen werden,

Unabhiingig hicrvon stehen zwei hochseegiingige Mehrzweckschitfe
{MS Scharhdm und MS Mellung) fiir Soforieinsitze zur Qlschadens-
bekdmpfung im See- und Kilstengebiet der BRD ur Verfilgung, die
nchen Einrichtungen zur Beseitigung ausgelaufenen Ols auch fiir das
Leichrern und Bergen havarierter Tanker ausgeristet und in der Deut-
schen Bucht fiir den jederzeitigen Einsatz stiindig prisent sind.

Dartiber hinaus kann auf weitere Schiffe, die vom Bund und den Kii-
stenliindern im Rahmen des Verwaltungsabkommens . Olschadenshe-
kdampfung” von 1975 beschafft wurden, zuriickgegriffen werden.

4, Wic kann dic FF Schiffe mit gefibrlichen Gitern, die in Not
geraten sind und den Hafen anlaufen missen, entluden oder un-
derweitipe Hilfe leisten?

Das Entladen von Schiffen oder anderweitipe Hilfe zdblt nicht zu den
gesetzlichen Pflichtaufgaben der Feuerwehr, Auf Hilfeersuchen der
fiir dic Gefahrenabwehr zustiindigen Behtrde kann dic Gemeinde aly
‘Tridger der Feuerwehr ihre gemeindliche Einrichtung Freiwillige Feu-
erwehr im Rahmen derer Moglichkeiten (Ausriistung, Ausbildung,
Prisenz) einsetzen.

5. Ist die Einsatefibigheit der FF auf dem auof der Diine liegenden
Flughalen pegeben?

Ja, die Antwort zu Frage 4 gilt entsprechend. Der Brandschutz auf
dem Flugplatz wird nach Luftverkehrsrecht durch ein dort stationier-
tes Loschfahrzeug verschen,

6. Welche zusiitzlichen technischen Gerlite sind fir die Inselfeuer.
wehr in nabier Zukunft vergesehen?

Die Beschalfung von Gerdten fiir die Feuerwehr ist eine Selbstver-
waltungsaufgabe der Gemeinde oder der {ir dic Gelahrenabwehr zu-
stindigen Behorden, Forderantrige der Gemeinde liegen 2.Z. weder
dem Kreis noch dem Innenminister vor.
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7. Wann konnte frithestens mit dem Neubau des Feuerwehrhauses
auf dem Unterland begonnen werden?

Die Gemeinde wird mit dem Neubau eines Feuerwehrhauses auf dem
Unterland beginnen, sobald die Finanzierung einschl, der notwendi-
gen Eigenmittel sichergestellt ist.

8. Ist die FF in der Lage, mégliche Unfille/Brinde im Verbundsy-
stem der Enerﬁieversorgungsanlage mit dem jetzigen Ausri-
stungsstand zu bewiiltigen?

Die Ausriistung der Freiwilligen Feuerwehr ist der Groe der Ge-
meinde und ihrer finanzielien Leistungsfihigkeit grundsétzlich ange-
messen. Damit sollie die FF in der Lage sein, mégliche Brinde auch
im Verbundsystem der Energieversorgungsanlage zu bewiltigen bzw.
auf einen vorhandenen Brandabschnitt zu begrenzen. Voraussetzung
ist, daf die baulichen und betrieblichen Einrichtungen und Vorkeh-
rungen des vorbeugenden Brandschutzes vom Betreiber erfillt und
beachtet werden. Gegenteiliges ist dem Innenminister von der zustin-
digen Aufsichtsbehdrde nicht berichtet worden.

9. Welche Finanzierungsméglichkeiten seitens der Bundesregie-
rung sind moglich?

Fmanzierungsmoglichkeiten seitens der Bundesregierung sind fiir den
Bereich , Brandschutz” nicht bekannt,
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